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平成 28 年度 金沢学院大学 入学試験問題 

（一般入試Ⅰ期） 

 

 

世 界 史 

 

 

 
Ⅰ 注意事項 

  解答用紙に世界史と記入・マークし解答してください。 

  問題は１ページから１０ページまであります。 

  問題は持ち帰ってもよいですが、コピーして配布・使用するのは法律で禁

じられています。 

 

Ⅱ 解答上の注意 

  解答は、解答用紙の解答欄にマークしてください。例えば、 10 と表示

のある問いに対して④と解答する場合は、下記の(例)のように解答番号 10

の解答欄の④にマークしてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

解答 

番号 
解  答  欄 

１０ ① ② ③ ● ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪ 

1 月 26 日(火) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問題は次のページからです。 



 

 

第１問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

紀元前 2 世紀後半に(A)グラックス兄弟の改革が失敗して以降、有力政治家は自分の保護

下におく人々(庇護民 )を配下として多くかかえ、彼らを使って互いに暴力で争うようにな

り、ローマは「内乱の 1 世紀」に突入した。前 1 世紀にはいると、軍隊は有力者が無産市

民を集めてつくる私兵となり、( ア )のマリウスと( イ )のスラが互いに私兵を率いて

争うようになった。またイタリア半島の同盟都市が反乱をおこし、剣闘士が大反乱をおこ

すなど、内乱は頂点に達した。  

この混乱を武力によってしずめたのが、実力者の ( ウ )・( エ )・クラッススであっ

た。彼らは前 60 年、私的な政治同盟を結んで元老院と ( イ )に対抗し、政権をにぎった。

その後( エ )はガリア遠征の成功によって指導権を獲得し、政敵 ( ウ )を倒して前 46

年に全土を平定した。  

前 44 年に( エ )が暗殺された翌年、 ( エ )の部下( オ )とレピドゥス、( エ )

の養子( カ )が再び政治同盟を結んで ( イ )をおさえた。やがて ( カ )は、(B)プトレ

マイオス朝の女王クレオパトラと結んだ ( オ )を前 31 年にアクティウムの海戦で破り、

プトレマイオス朝は滅ぼされてローマの属州となった。ここに地中海は平定され、内乱は

終わりを告げた。  

 

 

問１ 文中の( ア )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１  

 

 ① 議会派    ② 閥族派    ③ 独立派    ④ 平民派  

 

問２ 文中の( イ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２  

 

 ① 議会派    ② 閥族派    ③ 独立派    ④ 平民派  

 

問３ 文中の( ウ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３  

 

 ① カエサル   ② ハンニバル  ③ ポンペイウス ④ スキピオ  

 

問４ 文中の( エ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は４  

 

 ① カエサル   ② ハンニバル  ③ ポンペイウス ④ スキピオ  

 

問５ 文中の( オ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は５  

 

 ① ネルウァ            ② アントニウス   

③ オクタウィアヌス        ④ ハドリアヌス  

 

－ １ －

１  



 

 

問６ 文中の( カ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は６  

 

 ① ネルウァ            ② アントニウス   

③ オクタウィアヌス        ④ ハドリアヌス  

 

問７ 下線(A)について、グラックス兄弟およびその改革に関する説明として適当でないも

のを、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は７  

 

 ① グラックス兄弟は、ともに護民官に選ばれた。            

② グラックス兄弟の改革は、大土地所有の制限緩和を目指すものであった。  

③ グラックス兄弟の改革は、土地を無産市民に分配して、自作農の創設を目指すもの

であった。             

④ グラックス兄弟は、ともに元老院と対立し、兄は暗殺され、弟は自殺した。  

 

問８ 下線(B)に関する説明として適当でないものを、①～④の中から 1 つ選べ。  

解答番号は８  

 

 ① アレクサンドロス大王の部将であったプトレマイオスが建国した。  

 ② 古代エジプト最後の王朝であった。  

③ ヘレニズム世界の中心的存在であった。  

④ 都はアンティオキアにおかれていた。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

－ ２ －

１  



 

 

第２問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

( ア )にある内陸アジアでは一般的に農耕が難しく、人々は羊・馬・牛などを飼育し、

草と水を求めて移動する生活を営んでいた。この地方では紀元前 9～紀元前 8 世紀になる

と、青銅製の道具や武器を持った( イ )民が登場した。(A)彼らの活動はユーラシア大陸

の東西を結ぶ交易や文化交流にも貢献し、その経路は ( ウ )の道と呼ばれている。彼ら

は、血縁的なまとまりを持つ氏族・部族集団を単位として活動し、統率力を持つ指導者の

下で各集団が連合して国家を形成した。こうした国家で最初に文献史料に登場するのは、

紀元前 6 世紀頃に南ロシアに登場した( エ )である。その後、紀元前 4 世紀頃になると

内陸アジア東部で、匈奴・烏孫・月氏などが現れた。匈奴では、紀元前 3 世紀末に即位し

た冒頓単于 (ぼくとつぜんう)が月氏を攻撃して中央アジアのオアシス地帯を勢力下におさ

め、また成立したばかりの ( オ )を圧迫した。( オ )の高祖は匈奴に敗れて和親策をと

ったが、( カ )は匈奴を北に退けて西域にも進出した。匈奴は内陸交易の利を失って衰

え、紀元前 1 世紀中頃に東西分裂をおこした。  

 

 

問１ 文中の( ア )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は９  

 

① 湿潤環境   ② 乾燥環境    ③ 低湿地    ④ 高山帯 

 

問２ 文中の( イ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１０ 

 

① 山岳     ② 海洋      ③ 農耕     ④ 騎馬遊牧 

 

問３ 文中の( ウ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１１  

 

① 砂漠     ② 草原      ③ 岩山     ④ 馬車 

 

問４ 文中の( エ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１２  

 

① 契丹     ② スキタイ    ③ 突厥     ④ ペルシア 

 

問５ 文中の( オ )に適当な国名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１３ 

 

① 秦      ② 漢       ③ 魏      ④ 隋 

 

問６ 文中の( カ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１４ 

 

① 始皇帝    ② 光武帝     ③ 武帝     ④ 永楽帝  

 

－ ３ －

１  



 

 

問７ 下線(A)の道は、8 世紀頃にブハラ  －  サマルカンド  －  長安などを結ぶシルクロー

ド(天山北路)として発展した。サマルカンドが所在する現在の国名を、①～④の中か

ら 1 つ選べ。解答番号は１５  

 

① キルギス   ② カザフスタン ③ トルクメニスタン ④ ウズベキスタン 

 

問８ シルクロードでの交易を支えた民族について適当なものを、①～④の中から１つ選

べ。解答番号は１６  

 

① フェニキア人 ② エジプト人  ③ ソグド人     ④ モンゴル人 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

－ ４ －

１  



 

 

第３問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

1517 年、ドイツ中部ザクセンのヴィッテンベルク大学神学教授マルティン＝ルターは、

魂の救いは善行にはよらず、キリストの福音を信じること (福音信仰 )のみによるとの確信

から、贖宥状(免罪符)の悪弊を攻撃する ( ア )を発表した。当時、メディチ家出身の教皇

( イ )は、ローマの( ウ )の新築資金を調達するために、教会への喜捨などの善行を積

めば、その功績によって過去におかした罪も赦されると説明して、贖宥状を売り出してい

た。ルターの主張がドイツ各地に伝えられると、教皇庁の搾取に反発する諸侯や市民、領

主の搾取のもとにあった農民など、広範な社会層がそれを支持した。  

1521 年、ルターは教皇から破門され、皇帝 ( エ )にヴォルムスの帝国議会に呼び出さ

れたが、自説を撤回せず、ザクセン選帝侯の保護のもとで、『新約聖書』のドイツ語訳を完

成した。他方、ルターの説に影響を受けた ( オ )は、農奴制の廃止などを要求するドイ

ツ農民戦争(1524～25 年)を指導して、処刑された。ルター自身は最初、農民蜂起に同情的

であったが、やがて、これを弾圧する諸侯の側にまわった。  

その後ドイツでは、( エ )が(A)イタリア戦争やオスマン帝国によるウィーン包囲など

の国際情勢のために、しばしばルター派との妥協にせまられた。旧教徒 (カトリック)と新

教徒(プロテスタント)の争いは( カ )にまで発展したが、1555 年、(B)アウクスブルクの

和議が成立した。  

  

問１ 文中の( ア )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１７  

 

① 二十一カ条の要求        ② 人民憲章  

③ 『キリスト教綱要』       ④ 九十五カ条の論題  

 

問２ 文中の( イ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１８  

 

① レオ 10 世            ② グレゴリウス 7 世  

③ ボニファティウス 8 世      ④ インノケンティウス 3 世  

 

問３ 文中の( ウ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は１９  

 

① シャルトル大聖堂        ② ピサ大聖堂  

③ サン＝ピエトロ大聖堂      ④ ノートルダム大聖堂  

 

問４ 文中の( エ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２０  

 

① フェリペ 2 世 ② フェリペ 3 世 ③ カール 4 世  ④ カール 5 世  

 

 

 

－ ５ －

１  



 

 

問５ 文中の( オ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２１  

 

① ジャックリー          ② ミュンツァー  

③ ワット＝タイラー        ④ ステンカ＝ラージン  

 

問６ 文中の( カ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２２  

 

① マイソール戦争         ② カーナティック戦争  

③ 七年戦争            ④ シュマルカルデン戦争  

 

問７ 下線(A)の説明として適当でないものを、①～④の中から 1 つ選べ。  

解答番号は２３  

 

① この戦争は、1494 年のフランス王によるイタリア侵入に、神聖ローマ皇帝が敵対し

たことにより生じた。  

② この戦争は、17 世紀半ばまで継続した。  

③ フランス王と神聖ローマ皇帝の対立は、イギリスなどイタリア外の国々をもまきこ

んだ。  

④ この戦争は、カトー＝カンブレジ条約で終結した。  

 

問８ 下線(B)の説明として適当でないものを、①～④の中から 1 つ選べ。  

解答番号は２４  

 

① 諸侯は、自らの支配地域でカトリック派とルター派のいずれかを選択する権利が与

えられた。  

② カルヴァン派の信仰を選択することは認められなかった。  

③ 領民個人にも信仰の自由が認められた。  

④ この和議の内容は、ウェストファリア条約でも確認された。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

－ ６ －

１  



 

 

第４問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。 

 

1616 年に、ヌルハチが中国東北地方の ( ア )諸部族を従えてアイシンと号する国を樹

立した。ヌルハチは八旗の編制や満州文字の制作など、独自の国家建設を進めて ( イ )

に対抗した。1625 年に都を現在の遼寧省瀋陽市に置き、ヌルハチを継いだホンタイジは

1636 年に皇帝を称し国号を ( ウ )と改めた。1644 年に ( エ )が北京を占領して

( イ )が滅亡すると、(A)長城東端の山海関で ( ウ )軍を防いでいた( イ )の武将・呉

三桂は降伏し、( ウ )軍は北京を占領した。北京に遷都した( ウ )は中国全土に支配を

広げ、南方の雲南・広東・福建に呉三桂ら 3 人の漢人武将を配置して藩王とした。一方、

中国の東南沿海で武装貿易船団を率いていた鄭成功とその一族は、 ( オ )人を駆逐して

1661 年に( カ )を占領し、これを拠点に ( ウ )に抵抗した。1661 年に第 4 代皇帝に即

位した康煕帝は、海禁政策によって鄭氏の財源を断って降伏させ、1683 年に( カ )を領

土とした。また呉三桂らが起こした三藩の乱を鎮圧するなど、統治の基礎を固めた。  

 

 

問１ 文中の( ア )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２５  

 

① 女真     ② モンゴル   ③ 漢人     ④ 朝鮮 

 

問２ 文中の( イ )に適当な国名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２６  

 

① 清      ② 明      ③ 元      ④ 宋 

 

問３ 文中の( ウ )に適当な国名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２７ 

 

① 清      ② 明      ③ 元      ④ 宋 

 

問４ 文中の( エ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２８ 

 

① 李成桂    ② 李鴻章    ③ 李世民    ④ 李自成 

 

問５ 文中の( オ )に適当な国名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は２９ 

 

① スペイン   ② ポルトガル  ③ オランダ   ④ フランス 

 

問６ 文中の( カ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３０ 

 

① 海南島    ② 台湾     ③ 香港     ④ 厦門  

 

 

－ ７ －

１  



 

 

問７ 下線(A)は万里の長城とも呼ばれているが、この長城を築いた時代と目的について説

明した文章として適当なものを、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３１  

 

① 戦国時代に匈奴など騎馬民族の侵入を防ぐために築かれ、秦代に修築された。 

② 戦国時代に南方の蛮族が侵入するのを防ぐために築かれ、秦代に修築された。 

③ 元代に匈奴などの騎馬民族の侵入を防ぐために築かれた。 

④ 清代に支配領域を守るために築かれた。 

 

問８ ( ウ )建国以前に中国東北地方で形成された国の説明として適当でないものを、

①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３２ 

 

① 靺鞨族や高句麗人が 698 年に渤海(当初の国名は震)を建国した。 

② 契丹の耶律阿保機が 926 年に渤海を滅ぼした。 

③ 女真族の完顔阿骨打が 1115 年に金を建国した。 

④ 西夏が 1234 年に金を滅ぼした。 

－ ８ －

１  



 

 

第５問 次の文章を読み、下の問いに答えよ。  

 

19 世紀半ば以降、イギリスは、圧倒的な経済力・軍事力の優越を背景に、世界各地に

( ア )をおしすすめた。そのため国内では、植民地不要論もとなえられたが、イギリス

の植民地はこれ以降も拡大した。  

1870 年代以降、世界的な不況やほかの工業国との競合に直面すると、保守党の ( イ )

首相はスエズ運河会社の株を買収して運河の経営権をにぎり (1875 年)、ロシア＝トルコ戦

争にも干渉して、インドへの道を確保した。1880 年代にエジプトを支配下においたイギリ

スは、1895 年に植民相になった ( ウ )のもとで、植民地との連携強化をはかった。

( ウ )は、国内の社会問題の解決には植民地が必要と考え、 ( エ )を支援して(A)南ア

フリカ(南ア、ブール)戦争をおこした。  

国内では、(B)フェビアン協会や労働組合が労働者独自の政党を求めて、1900 年に労働

代表委員会が結成され、1906 年に労働党となった。労働党は、社会主義を目標に掲げたが、

ゆるやかな改革をつうじてその実現をめざす方針をとった。1905 年に成立した( オ )内

閣は、労働党の協力を得て社会改革を実行し、1911 年には国民保険法を制定した。  

( オ )内閣は、1914 年にアイルランド自治法も成立させた。しかし、イギリス人の多

い北アイルランドはこれに反対して、アイルランド独立を主張する ( カ )と対立したた

め、政府は第一次世界大戦の勃発を理由に自治法の実施を延期した。 ( カ )などは反発

して、一部の独立強硬派は 1916 年に武装蜂起(イースター蜂起 )をおこしたが鎮圧された。 

 

 

問１ 文中の( ア )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３３ 

 

① 自由貿易  ② 保護貿易    ③ 黒人奴隷貿易 ④ ブロック経済  

 

問２ 文中の( イ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３４ 

 

① ピット   ② グラッドストン ③ ディズレーリ ④ ロイド＝ジョージ  

 

問３ 文中の( ウ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３５ 

 

① ネヴィル＝チェンバレン     ② ジョゼフ＝チェンバレン  

③ セシル＝ローズ         ④ レセップス  

 

問４ 文中の( エ )に適当な人名を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３６ 

 

① ネヴィル＝チェンバレン     ② ジョゼフ＝チェンバレン  

③ セシル＝ローズ         ④ レセップス  
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問５ 文中の( オ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３７ 

 

① 自由党    ② 保守党    ③ 社会民主党  ④ シン＝フェイン党  

 

問６ 文中の( カ )に適当な語句を、①～④の中から 1 つ選べ。解答番号は３８ 

 

① 自由党    ② 保守党    ③ 社会民主党  ④ シン＝フェイン党  

 

問７ 下線(A)に関連した説明として適当でないものを、①～④の中から１つ選べ。  

解答番号は３９ 

 

① ケープ植民地は 18 世紀半ばにオランダによって築かれ、19 世紀初頭にイギリス領

となった。  

② ブール人はケープ地域のオランダ人などの子孫で、ケープ植民地がイギリス領にな

ってから北に移動し、トランスヴァール共和国とオレンジ自由国をたてた。  

③ イギリスは、激しい抵抗をうけながら、トランスヴァール共和国とオレンジ自由国

を併合した。  

④ この戦争ののち、イギリスはさらに、ケープタウンとカイロをつなぎ、インドのカ

ルカッタと結びつける３C 政策をすすめた。 

 

問８ 下線(B)の説明として適当でないものを、①～④の中から１つ選べ。  

解答番号は４０ 

 

① 知識人を中心とした共産主義団体であり、急進的な社会改革を主張した。  

② 協会名は、ハンニバルと戦った古代ローマの将軍ファビウスの名からとられた。  

③ ウェッブ夫妻は、フェビアン協会の理論的指導者として活躍した。  

④ 劇作家・評論家・思想家であったバーナード＝ショーは、フェビアン協会の会員と

して活動した。  
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